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Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 13.11.2023 

 
  

 

 

Niederschrift 

14. Seniorenbeiratssitzung vom 25.10.2023 

Anwesend: 

 

Seniorenbeiratsvorsitzender 
Herr Michael Ohl  

Seniorenbeirat 
Herr Dr. Peter Ditter  

Herr Claus Franz  
Herr Hans Günther Kilberth  
Herr Bernd Münch  

Herr Klaus Schmitt  
Frau Christina Seibert  

Herr Bernhard Sutor  

Magistrat 
Herr Stadtrat Horst Engelhardt  

Verwaltung 
Herr Jürgen Vötsch Vertretung für Frau Heid-von Kymmel 
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Nicht anwesend: 
 

Seniorenbeirat 
Herr Reinhard Daum Entschuldigt 

Frau Erna Macht Entschuldigt 
Herr Reinhard Schreek Entschuldigt 

Diakonie Groß-Umstadt 

Frau Kathrin Boll  

Haus Weinbergblick/Einrichtungsleitung 

Frau Stefanie Hauffenmeyer  

Verwaltung 
Frau Sonja Heid-von Kymmel  

Frau Christina Schulze Entschuldigt 
 

 
 
Beginn der Sitzung: 15:00 Uhr 

Ende der Sitzung: 16:30 Uhr 



3 

Tagesordnung: 
14. Seniorenbeiratssitzung am 25.10.2023 
 
 

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

2. Genehmigung der Niederschrift 27.09.2023 
  
3. Bericht der Seniorenbeauftragten 

  
4. Bericht des Magistrates 

  
5. Berichte aus den Ortsbeiräten und Ausschüssen 
  

6. Antragstellung an die Bürgerstiftung zwecks Aufstellung eines Tisches und 
Bänken für "Auf der Bleiche" 

  
7. Beauftragung des OB Umstadt zwecks Klärung, vor dem Rathaus einen Behin-

dertenparkplatz einzurichten 

  
8. Mitteilungen und Anfragen 
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Zu TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

Der Vorsitzende Herr Ohl begrüßt die Mitglieder des Seniorenbeirats, den Stadtrate 
Engelhardt und Herrn Vötsch vom Bauhof.  

Entschuldigt fehlt die Seniorenbeiräte Frau Macht, Herr Daum, Herr Schreek, die Se-
niorenbeauftragte Frau Schulze sowie Herr Bürgermeister Kirch.  
Herr Ohl stellt fest, dass zur heutigen Sitzung ordnungsgemäß und fristgerecht einge-

laden wurde und dass bei 8 anwesenden Mitgliedern die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  

 
 
Zu TOP 2 Genehmigung der Niederschrift 27.09.2023 

  
Das Protokoll wurde einstimmig genehmigt.  

 
 
Zu TOP 3 Bericht der Seniorenbeauftragten 

  

1. Vortrag „Leben mit Demenz“ fällt krankheitsbedingt aus. Eine vorherige Be-

kanntmachung des Ausfalls findet wegen der kurzfristigen Meldung der Krank-

heit nicht statt.  

 

2. 1.000 Exemplare des Flyers des Seniorenbeirats sind im Druck. 

 

3. Der Förderantrag „Senioren im Netz“ wurde bewilligt. Die Mediensprechstunde 

wird Anfang November starten. 

 

4. Die neuen Kurse sind angelaufen (Schreibwerkstatt, Ängste im Alter, Yoga, 

Kartenspielen). Auslaufen wird das Erzählcafe, mangels Teilnehmer. Alternativ 

wird im Januar ein Frühstücksangebot starten 

 
 
Zu TOP 4 Bericht des Magistrates 

  

1.  An der Altheimer Straße in Richen wird durch einen Bauträger ein Wohn-

haus errichtet. Es werden keine Sozialwohnung vorgesehen. 

 

2. Die Kita St. Peray Straße ist in Planung 

 

3. Das St. Martins Fest wird von der Stadt durchgeführt 

 

4. Der Haushalt ist in der Stadtverordnetenversammlung zur Beratung vorge-

legt. Der Haushalt soll spätestens am 21.12.2023 verabschiedet werden. 

 

5. Beim Schwimmbadbau kommt es zu Verzögerungen durch mehr Schadstof-

fe (Gefahrstoffe) die verbaut wurden und durch einen größeren Anfall an Be-

ton. Das Schwimmbad soll voraussichtlich am 30.06.2024 eröffnet werden. 
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Zu TOP 5 Berichte aus den Ortsbeiräten und Ausschüssen 
  

Sozialausschuss 

 

Kita St Peray Straße 
Auf dem Platz sollte ursprünglich eine Ausweichstrecke in die Mühlstraße gebaut 

werden. Jetzt soll eine Kita gebaut werden. Es soll überprüft werden ob der P+R 
Parkplatz vergrößert werden muss, vor dem Hintergrund, dass mehr Menschen vom 

Fahrzeug auf die Schiene umsteigen. Allgemein wird aber auch die Notwendigkeit 
einer Kita geteilt. Herr Bürgermeister Kirch teilt mit, dass 5 Architekturbüros Vor-
schläge vorlegen sollen. Daraus werden drei Büros dann zur Planung gebeten. 

Die Kita soll für 5 Gruppen ausgelegt sein. Es wurde auch über ein zweistöckiges 
Gebäude gesprochen. Aber die Planung soll von den Architekturbüros durchgeführt 

werden.  
Abstimmung: Der Sozialausschuss stimmt bei einer Enthaltung zu. 
 

Umweltausschuss 

 

Klimaanpassungsmanager  

Ein Klimaanpassungsmanager soll Gemeinden beraten. Vorsorglich wurde durch 
Groß-Umstadt bereits ein Antrag gestellt. Ursprünglich wollte der Landkreis Darm-
stadt-Dieburg einen Antrag stellen. Aber nur Gemeinden können solch einen Antrag 

stellen. Aus LADADI haben jetzt mehrere Gemeinden einen Antrag gestellt. Der 
Klimaanpassungsmanager wird im Landratsamt sitzen, darf aber nur für die Gemein-

den tätig sein. 
Abstimmung: Zustimmung einstimmig. 

 

Klein-Umstadt 

 
Die Gaststätte im Bürgerhaus wird bis 31.12. 2023 verlängert. Die Bewirtung ist ge-

regelt. Es gibt einen neuen Pächter. 

 

Umstadt  

 

Es wurde die geplante Kita St. Peray Straße besprochen. Es wurde auch auf einen 

bestehenden älteren Beschluss mit anderer Nutzung des Grundstückes hingewiesen. 

Es wurde außerdem bemängelt, dass der OB Umstadt zu spät informiert wurde. Die 

Sitzung endete ohne Abhandlung aller Tagesordnungspunkte, weil der Ortsbeirat zu 

der um 20 Uhr beginnenden Sitzung des Bauausschusses und des Sozialausschus-

ses eingeladen war. 

Raibach 

 

Die Sanierung der Sporthalle wurde besprochen. Die Halle soll saniert werden, weil 

es für die Sanierung Zuschüsse gibt, für einen Neubau aber nicht. Gewünscht war 

ursprünglich ein Neubau. 
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Zu TOP 6 Antragstellung an die Bürgerstiftung zwecks Aufstellung eines 

Tisches und Bänken für "Auf der Bleiche" 

  
Herr Vötsch stellt 2 Varianten vor. 

 
Variante 1 
Längerer Tisch mit zwei Bänken. An der Verlängerung des Tisches können auch 

Rollstuhlfahrer mit am Tisch sitzen. 
 

Variante 2:  
Viereckiger Tisch mit drei Bänken. Eine Seite bleibt frei für Rollstuhlfahrer. 
Ein barrierefreier Zugang zu Tisch und Bänken ist vorgesehen. 

 
Der Seniorenbeirat stimmt über Variante 1 ab. 

 
Abstimmungsergebnis  
einstimmig angenommen. 

 
Herr Ditter wird sich mit Herrn Dummel bezüglich der Beauftragung in Verbindung 

setzen. 
Bevor der Tisch und die Bänke aufgestellt werden, soll eine Auswahl des Platzes 
durch Mitglieder des Seniorenbeirates und Herrn Vötsch bei einer gemeinsamen Be-

sichtigung festgelegt werden.  
Herr Vötsch hat bereits 3 mögliche Aufstellorte vorausgewählt. 
 

 
Zu TOP 7 Beauftragung des OB Umstadt zwecks Klärung, vor dem Rat-

haus einen Behindertenparkplatz einzurichten 
  
Zunächst wurde festgestellt, dass es einfacher ist, wenn der Seniorenbeirat direkt 

einen Antrag an den Magistrat stellt. 
 

Antrag 1: 
Der SBR bittet den Magistrat, durch die Stadtverwaltung prüfen zu lassen, ob die 
Möglichkeit besteht, für schwerbehinderte 

Besucher der Stadtverwaltung einen entsprechenden Parkplatz 
vor dem Haupteingang an der Seite zur ev. Kirche bereit zu 

stellen. 
 
Abstimmungsergebnis  

 
einstimmig angenommen 
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Antrag 2: 
Grundsätzlich sollen Behindertenparkplätze von allen Fahrzeugen (auch Fahrräder) 
freigehalten werden, die keine Berechtigung dazu haben. Es kommt immer wieder 

vor, dass Behindertenparkplätze verstellt sind mit Fahrzeugen, deren Fahrzeugführer 
keine Berechtigung für diesen Parkplatz haben. Zukünftig soll das Ordnungsamt ein 

besonderes Augenmerk auf die Behindertenparkplätze haben und dafür Sorge tra-
gen, dass diese Parkplätze schwerbehinderten Mitbürgern zur Verfügung stehen. 
 

Abstimmungsergebnis  
einstimmig angenommen. 

 
Am Darmstädter Schloss gibt es einen Behindertenparkplatz der mit einer zeitlichen 
Befristung versehen ist (vermutlich). Es wird gebeten, diesen Parkplatz unbefristet als 

Behindertenparkplatz auszuweisen. 
Er könnte dann auch zusätzlich als Behindertenparkplatz bei Veranstaltungen in der 

Stadthalle dienen. 
 
 

Zu TOP 8 Mitteilungen und Anfragen 
  

8.11.2023 Windkraft  
In der Stadthalle findet eine Info-Veranstaltung zum Thema „Neue Windräder in der 
Gemarkung von Groß-Umstadt“ statt 

 
9.11.2023 Reichsprogromnacht  
Die Veranstaltung startet wie jedes Jahr am jüdischen Denkmal am Darmstädter 

Schloss. Die Abschlusskundgebung findet auf dem Marktplatz statt. Nähere Informa-
tionen zur Veranstaltung auch im „Odenwälder Bote“. 

 
11.11.2023 Volkstrauertag  
zentrale Veranstaltung auf dem Stadtfriedhof. Einige Ortsteile führen eigene Veran-

staltungen durch. 
 

Grundsteuer A und B werden mit der Verabschiedung des Haushaltes im Dezember 
erhöht werden. 
Öffentliche Toilette am Pfälzer Schloss ist erneut defekt. Hier wird vorgeschlagen, 

das Projekt „Nette Toilette“ erneut anzugehen. Dabei öffnen Gaststätten und Ge-
schäfte ihre Toilette gegen eine monatliche Entschädigung durch die Stadt für die 

öffentliche Nutzung. 
Sprechstunden des Seniorenbeirats durch Herrn Franz. Herr Ohl wurde wieder in den 
Schuldienst beordert. 

Die nach einer Leitungsverlegung nicht wieder ordnungsgemäß hergestellte Pflaste-
rung in der Oberen Marktstraße ist immer noch nicht wiederinstandgesetzt (Stolper-

gefahr), obwohl bereits mehrfach angemahnt und seitens der Stadt Abhilfe zugesagt 
wurde. 
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Die nächste Sitzung findet am 29.11.2023 um 15:00 Uhr statt. 
Die Sitzung endet um 16:30 Uhr. 

 
 
 

 
 

 
 
 

Michael Ohl Bernhard Sutor 

Seniorenbeiratsvorsitzender Schriftführer 
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